



坝坝会。



村民畅所欲言。

小区是否需要增设红白宴席专用场地、小区外围绿化选用什么树种更合适……9月16日,崇州市廖家镇春风村举办的一场“坝坝会”上,村民成为乡村治理的真正“主角”。

当天傍晚六点半,春风村邻里中心前的广场上逐渐热闹起来。吃过晚饭的村民陆续到来,工作人员忙着引导签到、发放积分卡。作为“聊廖家常·春风话语”系列活动的重要内容,一场人民建议征集活动在初秋的夜晚中正式开始。

“聊廖家常”听民声 “春风话语”觅良方

崇州春风村探索人民建议征集新路径

□ 华西社区报记者 杨铠 社区供图

推进基层治理创新

民意征集迈进2.0时代

我来提、我来听、我来想、我来解。据了解,此次人民建议征集活动与爱邻议事活动配套进行,全程以群众为主体,群众提出建议、听取不同看法、一起来想办法、协商确定解法,旨在集群众之智、汇群众之力、办群众之事,实现从“提议”到“解题”的高效转化,构建“人人参与、人人尽责、人人享有”的社区治理共同体。

“过去我们也征集民意,但往往是干部问、群众说。现在我们要变‘为民做主’为‘由民做主’。”春风村党委负责人何敏在开场介绍中表示,“这是春风村在崇州市委社会工作部的统筹指导和廖家镇党委、政府的具体推动下,坚持党建引领,在征集群众意见、开展民主协商、推动基层治理等方面,创新‘近邻五事’基层治理法,通过‘党员首议、群众听证、集体票决’机制,推动群众建议从征集到转化实施的一次有益尝试和具体实践。”

如沐春风小区于2024年12月完成分房,目前已有超过60%的村民完成装修入住。随着小区入住率提升,公共服务配套、邻里矛盾调解等治理压力日益凸显,本土文化传承、邻里中心业态植入等议题也亟待破题。基于这些发展需求,春风村联合廖家镇社会工作支持中心、成都天府市民云服务有限公司,开展了这次人民建议征集活动。

活动立足小区当前发展需求,通过

“坝坝会”这一接地气的形式,邀请村民、乡贤、议事代表共商对策,同步推广规范化建议征集渠道“川善治”、本地线下征集平台及积分激励机制。

四大建议引热议

村民投票定去向

“建议在如沐春风小区设置红白宴席区域,位置定在小区最内侧空地,那里空间开阔,既方便大家办事,又不影响周边村民正常生活。”主持人将前期征集到的村民建议抛出后,现场顿时热闹起来。

村民们分组讨论了三分钟,随后踊跃举手发言。有村民补充道,除了位置选择,还应该明确使用规则和卫生责任。另有村民建议,红白事场地应当配备基本设施,避免每次使用都要大费周章。

讨论环节结束后,进入民主投票程序。村民们对原建议和补充建议逐一投票。经过统计,原建议全票通过,将在小区公示栏进行公示,小区其他村民在7天公示期内无异议后,方可提交村“两委”备案落实。

随后,关于小区外围用绿植打围、增加休闲椅、小区入口路段安装路灯等建议也依次经过讨论和投票程序。

“安装路灯这件事,我们计划争取社治资金支持,但基础设施建设需要自筹5%的资金。只要大家齐心协力,凑齐了就可以争取实施。”主持人的一番话进一步激发了村民们参与社区共治的主动性。

积分添彩建言成风

建议征集常态化

坝坝会讨论环节结束后,春风村“两委”还向村民介绍了新推行的积分兑换制度和小区治理规范。“大家通过参与活动获得的积分,可以到村委会兑换成代金券,到春风邻里中心的超市进行物资兑换。”

主持人则对治理规范进行说明,重点解释了停车管理、垃圾分类、公共空间使用等与村民日常生活息息相关的规范条款。“规范不是限制大家,而是为了让小区更加宜居。”业委会代表强调。

活动现场,村民们还通过“口头提议”和“川善治”平台提交了新的建议。工作人员介绍,这些建议将被整理汇总,作为下次议事的重要备选议题。

“人民建议征集不是一时一事的活动,而将成为春风村基层治理的常态化机制。”廖家镇工作人员表示,线上线下相结合的建议征集渠道已经建立,包括“川善治”线上平台、各组长微信、邻里中心的人民建议征集箱和建议征集墙等多样化渠道。据统计,本次坝坝会共收集有效建议10余条,其中4条被当场采纳并将进入落实程序。

近年来,廖家镇创新“聊‘廖’家常”群众工作法,用拉家常的方式,倾听群众呼声,收集社情民意,引导大家共商共建共治共享,借力“春风话语”,实现“春风化雨”。

